



墓葬结构照片

首页

院内概况

新闻动态

学术研究

考古发现

文物科技保护

公众考古

政策

沈阳 🌞 晴 8°C ~ 23°C 西南风 星期一 详细»

学术研究

学术讨论

重要发现

成果介绍

重要课题

课题考古 基本建设考古
数字化考古



重要课题

国家社科基金重大项目之《医巫闾山辽代帝陵考古资料（2012—2017）整理与研究》

点击量：462 时间：2019-06-

本项目对2012~2017年医巫闾山辽代帝陵考古调查、勘探、发掘获取的考古资料和有关历史文献进行系统、科学的整理，通过多学科合作研究，充分挖掘其中蕴含的历史信息，并完整公布和发表；在此基础上，确定各遗址和墓地的年代和性质，重点探讨医巫闾山辽代帝陵的位置、范围和布局问题，进而总结出医巫闾山辽代帝陵的特点以及它们在辽代陵寝制度发展史乃至中国古代陵寝制史上的作用和地位。

项目研究主要涉及以下8个方面的内容：

①2012~2017年医巫闾山辽代帝陵考古调查与勘探资料整理。调查区域主要在北镇市二道沟和三道沟地区，新发现了坝墙子、二道沟瞭望台、偏坡寺、骆驼峰、三道沟瞭望台、石板道等多处重要遗址；对琉璃寺、琉璃寺西山、新立辽代建筑、小常屯古城址、新立石刻、小阁石刻、田园子石刻等遗址进行了复查；对琉璃寺、琉璃寺西山、偏坡寺、新立辽代建筑、龙岗墓地、小常屯古城等进行了大面积的考古勘探；并对龙岗墓地M4、琉璃寺西山遗址、小常屯古城址进行了试掘。

②2015~2017年新立遗址考古发掘资料整理。新立遗址位于北镇市富屯街道新立村，目前对遗址北部进行了主动性考古发掘，发掘面积约5500平方米。揭露一组大型回廊式院落建筑基址，在建筑址的西南侧发现巨型墓葬（M1）一座，西北侧发现大型墓葬（M2）一座。

③2016~2017年琉璃寺遗址考古发掘资料整理。琉璃寺遗址位于北镇市富屯街道龙岗子村西北约3公里，目前对该遗址中部院落的建筑基址进行了考古发掘，发掘面积1000平方米。发现辽代大型建筑基址两座，出土了大量建筑构件，其中大型龙纹瓦当、龙纹滴水较为罕见。

④2015~2017年洪家街和小河北墓地考古发掘资料整理。洪家街墓地位于北镇市富屯街道富屯村洪家街村民组，经过全面调查和勘探，共发现墓葬5座，对其中4座进行发掘，编号为洪家街M1~M4，其中M2、M3和M4皆出土了墓志。由此可知这里是辽代著名大臣耶律隆运（韩德让）的家族墓地。小河北墓地位于富屯街道新立村小河北村民组北部的山坡，在洪家街墓地西南约500米处，考古勘探发现墓葬5座，全部进行了发掘，编号小河北M1~M5，墓葬均遭到严重盗掘，出土遗物较少，M3出土墓志一方，据此推断为辽代齐国王耶律隆裕家族墓地。这两座墓地紧邻，都是医巫闾山辽代帝陵的重要陪葬墓地，它们的发掘对于研究辽代高等级贵族墓葬制度、探讨医巫闾山辽代帝陵范围和布局均具有重要价值。

⑤2015年机载激光遥感考古调查和测绘资料。通过先进的机载三维激光扫描、高清遥感技术对医巫闾山遗址总面积约150平方公里，核心区域约13.1平方公里进行高分辨率的航空摄影与机载三维激光扫描，建立整个医巫闾山遗址群的数字正射影像图和数字高程模型，并获得经过地物滤波以后的裸露地形数字高程模型、数字线画图，真实、准确、完整的展现墓冢、城垣等遗迹信息。

⑥北镇新立辽代建筑遗址的测绘、记录和复原研究。利用无人机、全景相机、三维激光扫描仪等高科技设备对遗址进行全面测绘和记录，并在此基础上，采用中国古建筑学的方法和手段，对新立廊院建筑址进行古建筑复原研究和其它相关研究。

⑦科技考古检测资料的整理研究。对上述几个遗址和墓地出土的遗物进行琉璃器岩相分析，金属器金相分析，玉石器岩性鉴定，植物遗存鉴定分析，木柱树种分析，碳十四测年分析等。

⑧医巫闾山辽代帝陵遗址群综合研究。综合系统整理的考古资料与历史文献资料，探讨医巫闾山辽代帝陵的位置、范围和布局，总结医巫闾山辽代帝陵的特点以及其在中国古代陵寝制史上的作用与地位。

本项目是“透物见人”文化历史考古学理论的一次实践。即通过传统考古学方法，结合多学科合作研究，全面、科学、客观的发表考古资料；在此基础上，不仅描述“物”，而且要理解“人”。从实实在在的考古材料出发，有一份材料说一分话，探讨医巫闾山辽代帝陵陵寝布局的设计理念，研究医巫闾山辽代帝陵陵寝制度内在的发展规律。

上一篇：[国家社科基金后期资助项目之《牛河梁遗址红山文化晚期社会的构成》](#)

下一篇：[重大考古项目之《医巫闾山辽代遗址考古》](#)

